
Лекция 4 Население. Воспроизводство населения мира. 

План: 

1. Численность населения Земного шара. 

2. Воспроизводство населения, его типы. 

3. Демографическая политика, демографический кризис.. 

4.  «Качество» населения. 

 

1. Численность населения Земного шара. 

 В настоящее время численность населения Земного шара превышает 7,5 млрд. чел. 

Семимиллиардный человек появился на свет в 2011 году. 

1. Примерно до 1500 года численность населения увеличивалась постепенно, 

достигла 440 млн. чел. 

2. За 300 лет с 1500 года по 1800 год численность населения увеличилась почти в два 

раза. 

3. В 1820 году численность населения достигла 1 млрд. чел. 

4. За период с 1900 по 2000 годы численность населения увеличилась почти в 3,7 

раза. 

В начале ХХ в. абсолютный ежегодный прирост составлял 10-15 млн. чел., в 

середине века – 40-50 млн. чел., в 80-90 годах – 80-85 млн. чел. В начале ХХI в. этот 

прирост немного снизился, но остаётся очень высоким. 

Резкое увеличение численности населения во второй половине ХХ века получило 

образное название «демографический взрыв». Одной из главных причин, приведших к 

демографическому взрыву, считается крушение колониальной системы, обретение 

независимости в странах Азии, Африки и Латинской Америки, социально-экономическое 

развитие (в первую очередь – повышение уровня развития медицины). 

Демографический взрыв приводит к ряду проблем: жилищной, продовольственной, 

обеспечения работой, экологической и т.д. 

На первом месте по численности населения – Китай (1 млрд. 386 млн. чел.), на 

втором – Индия (1 млрд. 352 млн. чел.), на третьем – США (326 млн. чел.), на четвёртом – 

Индонезия (264 млн. чел.), на пятом – Пакистан (209 млн. чел.), на шестом – Бразилия 

(208 млн. чел.), на седьмом – Нигерия (192 млн. чел.), на восьмом – Бангладеш (160 млн. 

чел.), на девятом – Россия (146 млн. чел.). Казахстан находится на 64 месте.  

 

2. Воспроизводство населения, его типы. 

 Какие процессы оказывают влияние на изменение численности населения? 

Естественное и механическое движение населения. Под естественным движением 

населения понимается естественный прирост населения, под механическим движением – 

миграции, участие страны в войнах. 

Естественным приростом населения называется разность между рождаемостью и 

смертностью. Рождаемость и смертность населения зависят от уровня социально-

экономического развития страны (медицина, образование, экономика, материальное 

благосостояние), экологической ситуации, религии, традиций народов, участия в войнах. 

Демографы выделяют два основных типа воспроизводства населения. Первый тип 

(«демографическая зима») характеризуется низкими темпами прироста населения, 

невысокой смертностью. Он распространён, в первую очередь, в экономически развитых 

странах (Германия, Франция, США и т.д.). Возникает проблема, с одной стороны, в 

обеспеченности трудовыми ресурсами (дефицит трудовых ресурсов), с другой – 

безработица. Демографическая политика направлена на стимулирование рождаемости. В 

краткосрочном плане проблема дефицита трудовых ресурсов решается за счёт 

привлечения мигрантов. 

Что влияет на уровень рождаемости 

1. Социально-экономические условия жизни 



В развивающихся странах ребёнок – «инвестиция» (рабочая сила, гарантия старости) 

В развитых – «нагрузка», финансовая и социальная 

2. Социальная роль женщины 

3. Религиозные каноны и культурные традиции 

Что влияет на смертность: 

• Развитые страны – сердечно-сосудистые и онкология 

• Развивающиеся страны – инфекционные заболевания (проблема питьевой воды), 

велика роль наркотиков, ВИЧ, ДТП, насильственные смерти и самоубийства - 

более 10 % всех случаев смерти (в 3-4 раза больше, чем в странах Европы) 

Воспроизводство населения 3 режима (типа): Расширенный, простой и суженный. 

3. Демографическая политика, демографический кризис – это система 

административных, экономических, пропагандистских и других мероприятий, с помощью 

которых государство воздействует на естественное движение населения (прежде всего, на 

рождаемость) в желательном для себя направлении. 

В странах первого типа воспроизводства населения выделяют три группы: 

1) страны со среднегодовым естественным приростом населения от 3 до 6 человек на 

1000 жителей (страны «переселенческого» капитализма – Канада, Австралия); 

2) страны с «нулевым» среднегодовым приростом населения (менее крупные страны 

Европы – Финляндия, Швеция, Дания, часть стран Восточной Европы); 

3) страны с отрицательным среднегодовым естественным приростом населения 

(ФРГ, Венгрия, Литва). 

Явление, при котором происходит уменьшение численности населения страны, 

района в результате суженного воспроизводства, приводящего к его абсолютной убыли, 

называется депопуляцией (демографическим кризисом). 

Для второго типа воспроизводства населения («демографическая весна») характерны 

высокие и очень высокие показатели рождаемости и относительно низкие показатели 

смертности. «Демографический взрыв» свойственен именно странам со вторым типом 

воспроизводства населения – странам Азии, Африки, Латинской Америки, 

освободившимся от национального гнёта во второй половине ХХ века. Высокая 

рождаемость и сниженная смертность объясняются, в первую очередь, развитием 

медицины, борьбой с эпидемиями. Для стран со вторым типом воспроизводства населения 

характерно преобладание молодого населения над пожилым и, соответственно, проблема 

безработицы. Демографическая политика направлена на сокращение или стабилизацию 

рождаемости. 

4. Качество населения 

Важным показателем, характеризующим население, является «качество населения» 

– понятие, учитывающее экономические (занятость, душевой доход, калорийность 

питания), социальные (уровень здравоохранения, безопасности граждан, развития 

демографических институтов), культурные (уровень грамотности, обеспеченности 

культурными учреждениями, печатной продукцией), экологические (состояние 

окружающей среды) и другие условия жизни людей. 

 
 


